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Asociația Uniunea Naţională a Cooperaţiei Meşteşugăreşti – 
UCECOM organizează la Sovata, în perioada  8 – 9 februarie a.c., 
un seminar cu tema „Închiderea exercițiului financiar 2023. 

Maratonul modificărilor aduse legislației contabile, fiscale, juridice 
şi în domeniul resurselor umane în anul 2024 cu impact asupra 
entităților cooperatiste meşteşugăreşti”, la care sunt invitaţi să 
participe contabili-şefi, economişti, consilieri juridici, specialişti în 
domeniul resurselor umane, precum şi orice persoană interesată 
din cadrul uniunilor judeţene/asociaţiilor/societăţilor cooperative 
meşteşugăreşti. Seminarul va fi coordonat de președintele 
UCECOM, Sevastița Grigorescu.

Sfârșitul de an, oricât ar fi el de ceremonial, constituie pentru 
cooperaţia meşteşugărească o fază deplin normală, a unui bilanţ 
(nu neapărat contabil) pe anul ce se încheie, dar şi a programului 
pentru anul următor. Era firesc, deci, ca întrunirea statutară a 
Consiliului Naţional, din 13-14 decembrie 2023, de la Sovata, să 
marcheze această stare de normalitate.

Subliniem, încă de la început, că aceasta s-a dovedit a fi o 
reuniune reuşită, iar participarea activă la dezbateri, schimbul de 
idei, promovat îndeosebi în comisiile consultative, au cristalizat un 
set de măsuri pertinente, realiste, legate de activitatea Asociației 
Uniunea Națională a Cooperației Meșteșugărești – UCECOM, cât 
şi a entităţilor asociate la aceasta.

De pe ordinea de zi a Şedinţei Consiliului Naţional s-a detaşat 
Raportul Colegiului Director privind activitatea desfăşurată de Uniunea 
Naţională în anul 2023 şi principalele direcţii de acţiune pentru 2024.  
Președintele UCECOM, doamna Sevastiţa Grigorescu, a ținut să 
scoată în evidență impactul nefavorabil al contextului internaţional 
(conflicte armate, criza energetică și financiară, deficite de materii 
prime esențiale etc.) asupra stabilităţii economice din România, fapt 
repercutat şi asupra activităţii sectorului cooperaţiei meşteşugăreşti. 
Totuşi, în pofida dificultăţilor întâmpinate, s-a înregistrat o stabilizare 
funcţională a sectorului. Dezvoltarea viitoare a societăţilor cooperative 
nici nu ar putea fi gândită, pe de o parte, fără o analiză economico- 
financiară exigentă a evoluţiilor din anul precedent şi, pe de altă 
parte, fără a lua în considerare necesitatea întăririi legăturilor în 

cadrul structurilor asociative din sector. Stabilitatea economică din 
2024 nu poate fi separată de iniţiativele de reprezentare a membrilor  
asociaţi, promovare, sprijinire şi apărare a intereselor acestora, 
pe care Raportul le-a reflectat pe larg în ceea ce privește fiecare 
domeniu de activitate: economico-financiar; promovare tehnică şi 
comercială, relaţii instituţionale, asistenţă programe; juridic; legislativ 
şi resurse umane.

Între altele, Colegiul Director al Consiliului Național a propus, 
pe baza rezultatelor obținute în 2023, continuarea și intensificarea 
acțiunilor ce au drept scop optimizarea în cadrul domeniilor descrise 
mai sus: urmărirea lunară a actelor de administrare şi gestionare 
curentă a patrimoniului Uniunii Naţionale; acordarea de asistenţă și 
consiliere, în funcţie de solicitări, pentru rezolvarea unor probleme 
financiare sau fiscale cu care se confruntă membrii asociaţi, inclusiv 
prin susţinerea intervenţiilor la autorităţile publice; organizarea unei 
sesiuni de training profesional cu contabilii şefi de uniuni judeţene/
asociaţii teritoriale şi SCM, având ca tematică închiderea exerciţiului 
financiar 2023, modificările intervenite în legislaţia contabilă şi fiscală;  
acordarea de asistență și consultanță de specialitate membrilor aso-
ciați în aplicarea legislației din domeniul raporturilor de muncă ale 
membrilor cooperatori; sprijinirea realizării de website-uri/profile pe 
rețele sociale pentru SCM care încă nu dispun de aceste instrumente 
de promovare; asigurarea suportului tehnic și logistic necesar pentru 
desfășurarea ședințelor online organizate de UCECOM.

An de an, meşteşuguri vechi, precum suflatul sticlei, fabricarea manuală  
a coarnelor de suflat, a bijuteriilor din metal sau din flori naturale, dar şi 
legătoria de artă, cu modele brodate manual, se regăsesc între atracţiile 
Festivalului „Sighişoara Medievală”.

Lângă Turnul cu Ceas din impunătoarea cetate, curioşii pot vedea 
și chiar încerca meşteşugul suflatului sticlei. Pe o masă sunt întinse 
obiecte diverse de sticlărie – globuri, vaze mici, dar şi reprezentări ale 
unor animale.

Salamon Laszlo Zsolt, devenit sticlar dintr-o pasiune, spune că face 
acest meşteşug de 17 ani, iar pentru el este un hobby, o împlinire a 
unui vis din copilărie. Ba chiar a lucrat o perioadă în cooperația meşte-
şugărească din Cluj-Napoca.

„Tot spectacolul îl face sticla, eu numai suflu (...) Eu nu sunt artist, 
nicidecum, sunt un muncitor. La cooperativă, suflam globuri de iarnă la 
rânduri de 100.000, acolo am învăţat cum să fac globuri cu ochii închişi. 
Dar, strămoşii mei fiind tot meşteşugari, eu nu am vrut să rămân numai 
la globuri. Am început frumos să mă joc, să mai retopesc sticla, adică 
globul respectiv, şi aşa am ajuns să mă specializez în mai multe domenii. 
Strămoşii mei nu au lucrat în sticlă, dar tot meşteşugari au fost. Deci, 
acesta a fost un vis de copilărie”, spune sticlarul.

În prezent, „Loți” lucrează la Institutul de Fizică Atomică, unde repară 
piese de laborator. Iar de sticlărit se ocupă în timpul liber.
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Președintele Alianței Cooperatiste Inter-
naționale, Ariel Guarco, a ales să transmită un 
mesaj de Noul An membrilor cooperatori din 
întreaga lume, din care spicuim următoarele:

Dragi membri ACI,
Adresez salutări calde tuturor celor 

care au continuat să lucreze pentru a ne 
aprofunda identitatea, a ne extinde modelul 
și a îmbunătăți poziționarea principiilor și 
valorilor cooperative peste tot.

Cooperația noastră este o construcție 
susținută de jos în sus, înrădăcinată în 
fiecare comunitate și conectată la nivel 
internațional prin viziunea comună asupra  
lumii pe care vrem să o construim. Pentru  
aceasta, continuăm să promovăm o econo-
mie care pune oamenii și mediul în centru, 
orientată spre binele comun în fiecare 
acțiune pe care o întreprindem.

Conducerea acestei economii sunt 
lucrătorii, utilizatorii serviciilor cooperative, 
producătorii, consumatorii, oamenii care 
economisesc pentru viitor, educatorii, îngri-
jitorii și multe altele. Cooperarea este mai 
eficientă decât concurența și prosperitatea 
trebuie să meargă mână în mână cu bunăs-
tarea tuturor. ACI este casă pentru noi toți 
cei care practicăm acest tip de economie 
și ne-a poziționat pe scena internațională 
ca o mișcare puternică și integrată, apără-
toare a unui model social de afaceri, care 
este strâns legat de dezvoltarea durabilă.

În anul 2024 putem continua consoli-
darea acestei paradigme, care va aduce 
în prim-plan anul 2025, declarat al doilea 
An Internațional al Cooperativelor de către 
Organizația Națiunilor Unite.

Ne vom aduna la multe alte evenimente,  
iar unul dintre ele va fi la New Delhi, în 
India. Conferința Globală și Adunarea 
Generală din 2024 vor fi găzduite de 
colegii noștri de la IFFCO și de mișcarea 
cooperativă mai largă din India, în perioada 
25-30 noiembrie 2024.

De asemenea, doresc să profit de 
această ocazie pentru a recunoaște și a 
mulțumi fiecărei regiuni, sectoare și comitete  
ACI pentru desfășurarea și promovarea 
unor dezbateri și schimburi extrem de 
productive. Pentru birourile Organizației 
globale, regionale și sectoriale, vă mulțu-
mim că ați permis dezvoltarea mai multor 
activități împreună cu membrii.

Și trebuie să-i includ pe frații și surorile 
noastre care trec prin circumstanțe îngro-
zitoare în Ucraina, Israel, Palestina și în 
alte locuri unde violența și cruzimea răz-
boiului dăunează direct structurii sociale și 
productive a cooperativelor și comunităților.

Îmi doresc mai mult ca niciodată ca 
2024 să vină încărcat cu energie coope-
rativă și să avanseze și să construiască o 
lume cu democrație, pace și justiție socială.

„VIAÞA CM” în anul 2024
● Gazeta „VIAŢA CM” va apărea lunar (12 ediţii) și în 

2024 în format fizic, pe hârtie. Preţul unui exemplar de 
patru pagini este de 2 lei.

● Pentru 1 abonament anual se plătesc 24 lei, fără 
taxe poştale.

● Abonamentele pot fi contractate prin POŞTA ROMÂNĂ, 
la toate subunităţile poştale din ţară. Publicaţia este înscrisă 
în Catalogul de Presă al Poştei Române la codul 19149. 

Nu uitaţi: „VIAŢA CM” MERITĂ SĂ FIE CITITĂ!

Întrunirea Consiliului Naţional pe final de an 2023, la Sovata
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A 16-a Adunare regională și conferință a cooperativelor 
din Africa a avut loc pe final de 2024 la Hotelul „Abuja 
Continental”, din Nigeria. Tema evenimentului a fost „Coo-
perative pentru o Africă durabilă”.

Convocat de ACI-Africa, evenimentul a reunit lideri 
din cooperație, părți interesate, experți și factori de decizie 
pentru a explora și elabora o strategie pentru inițiativele de 
durabilitate de pe întreg continentul. Conferința a analizat 
și rolul cooperativelor în promovarea dezvoltării incluzive, 
a comunităților împuternicite și a economiilor africane rezis- 
tente și durabile.

Reuniunea din Nigeria a constat în sesiuni plenare și 
discuții interactive, precum și oportunități de networking, cola-
borare și schimb de cunoștințe. De asemenea, delegații i-au 
putut asculta pe Directorul Regional ACI-Africa, dr.Chiyoge  
B. Sifa, și pe președintele ACI-Africa, Ayeola Oriyomi.

Participanții au prezentat, apoi, rezultatele cercetărilor, 
studiile de caz și ideile inovatoare legate de cooperative și 
dezvoltarea durabilă în Africa. Prezentările s-au concentrat 
pe trei domenii cheie:

● moduri în care cooperativele din Africa promovează 
traiul și dezvoltarea durabilă în Africa;

● soluții inovatoare ale cooperativelor pentru promo-
varea păcii și dezvoltării pentru o Africă durabilă;

● promovarea parteneriatelor și a colaborărilor între 
cooperative, guverne, organizații ale societății civile și agenții 
internaționale de dezvoltare pentru a sprijini dezvoltarea 
durabilă în Africa.

Cu acest prilej, ACI-Africa a organizat un eveniment 
secundar al rețelei de tineret și o sesiune de formare axată 
pe cooperativele de lucrători și modul în care acestea pot 
fi diferențiate de alte modele de cooperative. Sesiunea a 
împărtășit cunoștințe despre acest subiect și a lucrat pentru 
a-i inspira pe tineri să se angajeze în mișcarea cooperativă.

Un alt eveniment secundar s-a concentrat pe contribuția  
femeilor la promovarea durabilității în cooperativele din 
Africa. Organizat de Comitetul ACI-Africa pentru egalitatea 
de gen, evenimentul a invitat membrii să împărtășească 
actualizări cu privire la modul în care lucrează pentru 
promovarea egalității de gen și a emancipării femeilor în 
cooperative. De asemenea, sesiunile au împărtășit strategii  
pentru integrarea perspectivelor de gen în cooperative 
și au evidențiat rolul femeilor în stimularea durabilității și 
dezvoltării incluzive în sectorul cooperativ.

Adunarea Generală a Națiunilor Unite a adoptat o nouă 
rezoluție privind cooperativele în dezvoltarea socială, care 
face apel la proclamarea anului 2025 ca fiind Anul Inter-
național al Cooperativelor.

Textul încurajează toate statele membre, precum și 
Națiunile Unite și toate celelalte părți interesate, să profite 
de Anul Internațional al Cooperativelor pentru a promova 
cooperativele și pentru a-și face publice contribuția la 
implementarea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă și la 
dezvoltarea socială și economică în general.

Rezoluția a fost adoptată pe final de 2023, la cea de-a 
47-a reuniune a Adunării Generale a Națiunilor Unite, de la 
New York.

Această inițiativă urmează succesului primului An Inter- 
național al Cooperativelor, din 2012, care a contribuit în mare 
măsură la creșterea gradului de conștientizare a rolului im-
portant al cooperativelor în promovarea dezvoltării durabile.

Rezoluția atrage atenția guvernelor asupra recomandărilor  
raportului 2023 al Secretarului General al Națiunilor Unite 
privind cooperativele în dezvoltare socială, de a concentra 
sprijinul asupra cooperativelor ca întreprinderi durabile și 
de succes prin consolidarea ecosistemului antreprenorial 
pentru cooperative, permițându-le să contribuie la:
	crearea de locuri de muncă decente;
	eradicarea sărăciei și a foamei;
	educație;
	protecția socială - inclusiv acoperirea universală a sănătății;
	incluziunea financiară;
	crearea de opțiuni de locuințe la prețuri accesibile într-o 

varietate de sectoare economice din zonele urbane și rurale.
De asemenea, textul recomandă revizuirea legislației și 

reglementărilor existente pentru a face ca mediul juridic și 
de reglementare național să fie mai propice pentru crearea 
și creșterea cooperativelor prin îmbunătățirea legilor și regle-
mentărilor existente și/sau stabilirea altora noi, în special 
în domeniile accesului la capital, autonomie, competitivitate 
și impozitare echitabilă.

În plus, rezoluția invită Statele Membre să consulte 
cooperativele atunci când pregătesc analize naționale volun-
tare pentru Forumul politic la nivel înalt privind dezvoltarea 
durabilă.

Totodată, guvernele, organizațiile internaționale relevante,  
agențiile specializate și organizațiile cooperative locale, 
naționale și internaționale sunt invitate să continue sărbă-

torirea Zilei Internaționale a Cooperativelor în fiecare an în 
prima sâmbătă a lunii iulie, așa cum a proclamat Adunarea 
Generală a Națiunilor Unite în rezoluția sa 47/90.

ACI sărbătorește adoptarea acestei rezoluții, salută 
recomandările sale și încurajează toate părțile interesate 
implicate în promovarea și progresul cooperativelor să le 
implementeze.
ACI salută rezoluția ONU

Președintele ACI, Ariel Guarco, salută adoptarea unei 
noi rezoluții a ONU privind cooperativele și adaugă că 
„proclamarea unui nou An Internațional al Cooperativelor la  
13 ani după primul demonstrează recunoașterea puternică 
de către ONU și guvernele naționale a capacității coope-
rativelor de a promova Agenda 2030 și pentru a construi o 
lume mai dreaptă și mai prosperă pentru toți”.

Anul Internațional al Cooperativelor 2025 va coincide 
cu cea de-a 130-a aniversare a Alianței Cooperatiste Inter-
naționale, care a fost fondată în 1895.

Recomandările acestei noi rezoluții ONU sunt bine aliniate 
cu solicitările ACI către guverne și partenerii de dezvoltare, 
așa cum este subliniat în documentul de politică al ACI 
„Cooperativele, parteneri-cheie în realizarea Agendei 2030 
pentru Dezvoltare Durabilă”.

Versiunea finală a rezoluției ONU a fost publicată în 
decembrie, în forma adoptată de Adunarea Generală a 
Națiunilor Unite.

Tradiția participării meșteșugarilor români la târguri și expoziții 
s-a împământenit odată ce activitatea de mică producție a luat 
avânt la noi. De pildă, în perioada interbelică, Parisul găzduia 
un eveniment cu adevărat grandios la care luau parte meseriași  
de pe „bătrânul continent” specializați în mai multe domenii, 
de la pantofari, la tâmplari, sculptori etc. Românii, recunoscuți 
pentru priceperea lor, erau așteptați să-și etaleze produsele și, 
pentru asta, aveau promise inclusiv „premii în bani”, după cum 
nota presa vremii.

Pe atunci, meșteșugul autentic era la mare căutare, valoarea 
fiindu-i apreciată în mod corect, pe măsura muncii depuse și a 
notei de originalitate date produsului. În prezent, din păcate, piața 
este inundată de mărfuri contrafăcute, iar interesul în scădere 
exprimat de clienți îi determină pe mulți meșteri să nu mai facă 
o prioritate din participarea la târguri și expoziții de profil.

Iată ce nota presa din anul 1937 într-un articol dedicat 
marelui eveniment de la Paris. Interesul francezilor pentru arta 
românească este cât se poate de evident.

„Participarea meseriașilor români la expoziția de la Paris
Uniunea Camerelor de muncă, pentru a veni în sprijinul mese-

riașilor cari vor să expună produsele lor la Expoziția Internațio-
nală din Paris, a înștiințat toate Camerele de muncă din țară să 
stimuleze pe meșteșugarii capabili și sârguitori, îndemnându-i să 
trimită lucrări, bine executate, la Camerele de muncă sau direct 
la Uniune, str. Calomfirescu No. 8.

În acest scop toți pantofarii, tâmplarii, lăcătușii, perierii, sculptorii  
în lemn sau în piatră și toți acei cari sunt capabili să execute 
lucrări de artă, care să facă fală meșteșugului românesc, să se 
prezinte de urgență la Uniunea camerelor de muncă.

Meseriașilor români li s’a rezervat un stand în centrul Expo-
ziției din Paris, capacitatea de lucru și măestria meșteșugarilor 
noștri fiind foarte apreciate în capitala Franței și pretutindeni 
peste hotare.

Modalitățile expunerii și avantagiile ce se vor acorda mese-
riașilor români au fost stabilite de dl. Ilie P. Calciu, președintele 
Uniunei Camerelor de muncă din România, cu ocazia vizitei 
făcute de d-sa la Paris.

Meseriașilor cari se vor distinge li se vor acorda diplome, 
medalii și premii în bani.

Pentru a se lua hotărâri cu privire la participarea meseriașilor  
români la expoziția de la Paris, au fost convocați pentru azi 
Miercuri, orele 9 a.m., la București, toți președinții Camerelor 
de muncă din țară și consiliul Uniunei Camerelor de muncă”.

Să mai notăm și faptul că, la expoziția cu pricina, pavilionul 
național al României, operă a arhitectului Duiliu Marcu, apropiat 
al Regelui Carol al II-lea, era construit într-un stil sobru, având o 
fațadă cu arcade îmbrăcată în marmură roz-albă de Rușchița. Iar 
în interior erau expuse personaje ale basmelor românești. Astfel, 
niciun element nu era lăsat la voia întâmplării. (L.T.)

NASA anunţă că a amânat pentru 2026 misiunea 
Artemis 3, care ar fi trebuit să trimită astronauţi pe 
Lună pentru prima dată după 1972 – „Siguranţa este 
prioritatea noastră numărul unu”.

Scopul programului Artemis este de a stabili o 
prezenţă umană durabilă pe Lună, în vederea pregătirii 
călătoriei primului echipaj spre Marte.

Misiunea Artemis 2 ar trebui să dureze aproximativ 
10 zile şi va trimite patru astronauţi într-o călătorie în 
jurul Lunii, dar fără a aluniza. Trei americani şi un cana- 
dian se află, deja, în plină perioadă de pregătire. În 
2026, Artemis 3 va deveni prima misiune care va trimite 
astronauţi pe suprafaţa lunară după mai bine de 50 de 
ani care vor fi trecut de la încheierea programului Apollo.

Apa din sticlele de plastic conţine de până la 100 de  
ori mai multe particule de plastic minuscule decât 
se estimase anterior. Folosind o tehnică inovatoare, 
oamenii de ştiinţă au numărat, în medie, 240.000 de 
fragmente de plastic detectabile pe litru de apă, după 
ce au testat produsul de la mai multe mărci populare.

Acest studiu, publicat în revista PNAS, ridică semne  
de întrebare cu privire la potenţialele consecinţe asu-
pra sănătăţii.

„Dacă oamenii sunt îngrijoraţi de nanoplasticele din 
apa îmbuteliată, este rezonabil să luăm în considerare 
alternative, cum ar fi apa de la robinet”, a declarat 
prof. Beizhan Yan, co-autor al studiului.
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ªtiri de azi pentru mâine

Conferința regională a cooperativelor din Africa

Revenirea omului pe Lună, amânată pentru 2026

Pericolul ascuns din apa îmbuteliată

2025, Anul Internaþional al Cooperativelor

Târguri ºi expoziþii de meºteºugari de odinioarã

De prin lumea cooperatistã
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ªtefania Mãrãcineanu, românca doctorand la Sorbona care a uimit lumea ºtiinþeiOameni ºi locuri – întâlniri istorice

„Fac aproape orice. Chiar şi asta-i o problemă pentru mine, că am cunoscut, am 
învăţat prea multe tehnici şi de aceea fac o dată globuri, după aceea bijuterii, după 
aceea iarăşi globuri, după aceea vaze, lămpi de ulei, efectiv de toate. Am reuşită. Nu-i 
o meserie pe care s-o vezi la fiecare colţ de stradă. Eu aşa cred, că am primit un dar 
de la Dumnezeu pe care acum îl folosesc”, spune bărbatul.

Bucuria practicării acestui meșteșug este transmisă mai departe și generațiilor tinere. 
De altfel, Laszlo Zsolt spune că, atunci când bunicii îl zăresc la atelierul din cetatea 
Sighișoarei, își cheamă nepoții şi îi îndeamnă să încerce să sufle în sticlă.

Lângă masa de lucru, pe o tarabă, „fizicianul” a întins diverse coarne de suflat, cu 
desene şi chiar forme dintre cele mai fanteziste, precum cele de peşte.
Meșteșugul, nepieritor

Tibor Viczmond, un alt meșteșugar clujean, este nelipsit de la târgurile organizate 
în Transilvania. La Sighișoara lumea îl cunoaște de vreo șase ani.

„Asta fac zi de zi, de dimineaţa până seara. Cornul este ultima rămăşiţă dintr-o 
vacă sau un taur sau dintr-un bivol ori o bivoliţă şi este un material special, care pe 
mine mă încântă în suflet, pentru că are o coloraţie foarte frumoasă, e foarte rezistent 
în timp – dau 100 de ani garanţie – şi reprezintă o ultimă rămăşiţă dintr-o vietate, care 
oricum a fost consumată. Nu eu tai vacile, eu adun numai coarnele de la ele şi încerc 
să fac ceva frumos”, spune el.

Tibor a fost desenator într-un atelier meșteșugăresc şi acolo a ajuns să cunoască 
frumusețea acestui material, cornul.

„Este o minunăţie a naturii să faci ceva din corn, pentru că are o coloraţie specifică, 
o coloraţie foarte frumoasă. Trebuie să ştii să le alegi. Din multitudinea de coarne, nu 
toate sunt bune la ceva, dar din cele care sunt bune se pot face nişte lucruri minunate. 
În timp, s-au făcut piepteni, s-au făcut rame de ochelari, s-au făcut clanţe, s-au făcut 
mânere de cuţit... Nu le ştiu pe toate, pentru că din când în când mai descopăr că, uite, 
că s-a făcut şi chestia asta! De exemplu, în Indonezia se fac din corn de vită linguri 
pentru salată. Sau, în India, se fac minunate bijuterii”, dezvăluie Tibor.

Un astfel de meșter ia coarnele potrivite de la abatoare, le duce în atelier, le spală, 
curăţă, dezinfectează, le şlefuieşte cu hârtie abrazivă de trei ori, le lustruieşte de trei 
ori şi apoi le pune aplicaţii de alamă, dar acest pas are loc abia peste un an. De ce? 
Pentru că între procedee trebuie lăsat să treacă un timp destul de mult întrucât mate-
rialul se contractă.

„Aplicaţiile de alamă se pot aplica pe corn peste vreun an, pentru că se contractă 
şi are nevoie de timp. Este un procedeu foarte lung. Încep într-o fază şi, după aceea, 
după vreun an, îl iau din nou la mână şi îl continui. De obicei fac mai multe părţi în care 
se suflă. Le dau doar o gaură şi le aplic o suflantă din asta, pentru că, de fapt, fiecare 
corn are un alt sunet”, spune meșterul.      

De la Institutul de Fizicã Atomicã la meºter sticlar

Informãri, dezbateri, propuneri
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Toate acestea, alături de celelalte direcţii de acţiune în anul 2024, nu fac decât să 
demonstreze atenţia cu care Asociația Uniunea Naţională a Cooperaţiei Meşteşugăreşti 
tratează relaţia cu entităţile asociate, în vederea asigurării unei platforme solide, menite 
să ofere perspectivele creşterii economice şi bunăstării pentru membrii cooperatori.

De asemenea, au mai fost supuse aprobării, printre altele, bugetul de venituri şi cheltuieli 
pentru anul 2024, nivelul taxei de înscriere pentru noii membri asociaţi direct la UCECOM 
şi, respectiv, cel al cotizaţiei anuale a membrilor asociaţi şi a valorii indemnizaţiilor pentru 
membrii Consiliului Național, Comisiilor consultative și Comsiei de specialitate pentru anul 
2024, normele de reglementare a raporturilor de muncă ce au ca temei legal convenția 
individuală de muncă, Anexă la Hotărârea nr. 11/2006 a Consiliului Național, actualizate 
prin Hotărârea C.N. nr.2/2023.

Membrii Consiliului Național au avut de îndeplinit și unele sarcini organizatorice, statutare 
ca urmare a încetării calității de membru al Consiliului Național a domnului Cristian Fodor, 
fost președinte al SCM Eledur București. Astfel, președintele SCM Îmbrăcămintea București, 
Preda Gebăilă, a fost trecut din rândul supleanților în rândul membrilor Consiliului Național.

Să mai precizăm că toate punctele discutate în Consiliul Național de la Sovata au 
fost supuse votului general și aprobate în unanimitate de membrii prezenți.

Fiind ultima ședință din 2023 a Consiliului Național, în ultima seară s-a organizat 
o cină festivă, ocazie cu care președintele UCECOM a transmis, în discursul său, cele 
mai calde urări de sfârşit de an tuturor membrilor cooperatori meșteșugari din entitățile 
asociate, reiterând disponibilitatea UCECOM pentru colaborare. Aceasta fiindcă „rezulta-
tele viitoare ale eforturilor noastre sunt legate de inteligenţa cu care vom şti să tratăm 
oportunităţile economice, cu care ne vom adapta în permanenţă, împreună cu membrii 
cooperatori şi cu care vom privi în perspectivă”. N-au lipsit colindele interpretate de 
copiii de la şcolile din zonă, semn că tradiţia şi arta populară rămân repere de bază 
în țara noastră.

Deși a fost primul om din lume care a 
enunțat ipoteza radioactivității, meritele le-au 
revenit soților  Irène şi Frédéric Joliot-Curie, 
care doar s-au folosit de rezultatele cerce-
tărilor savantei românce.

În 1931, după 7 ani de studii și o muncă 
titanică, Ștefania Mărăcineanu, sprijinită de 
profesorii Dimitrie Bungențianu și Karpen 
Vasilescu, dar și cu enormul ajutor al cele-
brului pilot Constantin „Bâzu” Cantacuzino, 
realiza primul experiment reușit de generare 
artificială a ploilor. Unde? În Bărăgan.
Cine a fost Ștefania Mărăcineanu

La sfârșitul Primului Război Mondial, 
Ştefania Mărăcineanu era profesoară de 
Chimie şi Fizică la Şcoala de Fete din 
Bucureşti.

În 1919, autoritățile române iau decizia 
că trebuie să sprijine formarea de specialişti 
prin trimiterea tinerilor la cursuri în străină-
tate. Se aveau în vedere domenii de interes 
pentru dezvoltarea economică a statului. 
Așa obține Ştefania Mărăcineanu o bursă 
la Paris, acordată de Ministerul Ştiinţelor.

La Universitatea „Sorbonne”, ea urmează  
pentru un an cursurile de radioactivitate 
susținute de Marie Curie. La 26 mai 1924, 
Ştefania Mărăcineanu își susţine, la Faculta-
tea de Ştiinţe, lucrarea de doctorat cu titlul 
„Cercetări privind constanta poloniului şi 
penetrarea substanţelor radioactive în me-
tale”, pentru care a primit calificativul „Très 
Honorable”. Din comisia în fața căreia și-a 
prezentat teza a făcut parte și Marie Curie.

În anul 1930, Ştefania Mărăcineanu 
se întoarce în România, refuzând ofertele 
primite din străinătate. Duce la București o 

muncă de pionierat, întemeind primul labo-
rator de radioactivitate din ţară, la Universi-
tatea „Politehnică”. Lucrând asiduu, a reușit, 
printre altele, să descopere procedeul de 
declanşare artificială a ploii cu ajutorul unor 
săruri radioactive. La data de 10 iunie 1931, 
la Direcțiunea Proprietății Industriale, din 
cadrul Ministerului Industriei și Comerțului, 

înregistrează cererea de brevet nr. 18547, 
cu titlul „Un mijloc de a provoca ploaia”.

Din păcate, autorităţile au ignorat valoa-
rea descoperirii sale. Dezamăgită, Ştefania 
Mărăcineanu a plecat la Paris, unde a găsit 
sprijin pentru a-şi continua cercetările, fiind 
trimisă să conducă experimente în Algeria, 
o regiune deşertică.

Între timp, în 1935, soţii Irène și Frédéric 
Joliot-Curie câştigă Premiul Nobel pentru 
descoperirea radioactivităţii artificiale. Sin-
gura referire la munca româncei o regăsim 
într-un articol publicat cu un an înainte, în 
1934, în „Neues Wiener Journal”, din Austria 
– „Ne amintim că o româncă, domnișoara 
Mărăcineanu, a anunţat în 1924 descope-
rirea radioactivităţii artificiale”. Totuși, alții 
au fost recunoscuți internațional.

Iată cum a comentat Ștefania Mărăci-
neanu, la vremea respectivă, „bătălia” cu 
familia Curie: „Întâmpin aceeaşi neîncredere 
cu producerea ploii artificiale cum am întâm-
pinat acum 10 ani cu descoperirea radioac-
tivităţii artificiale a plumbului. Irène Joliot 
vine după zece ani şi anunţă descoperirea 
radioactivităţii aluminiului, urmând comod o 
cale anevoioasă, pe care i-am deschis-o eu. 
După 10 ani, o variantă, deducţie firească 
a primei mele descoperiri, este primită cu 
cel mai mare entuziasm. Din fericire pentru 
mine, nu toţi oamenii au fost pedepsiţi cu 
pierderea memoriei...”.

Dacă „Nobel” a ignorat-o, Google a elo-
giat-o, în 2022, într-o recunoaștere a valorii 
sale: „Cercetările Ștefaniei Mărăcineanu au 
condus la ceea ce este cel mai probabil 
primul exemplu de radioactivitate artificială. 
Mărăcineanu s-a înscris la Universitatea 
Sorbona din Paris pentru a-și termina doc-
toratul în Fizică, pe care l-a câștigat în doar 
doi ani! În 1935, Irène Currie, fiica lui Marie 
Curie, și soțul ei au primit un premiu Nobel 
pentru descoperirea radioactivității artificiale. 
Mărăcineanu nu a contestat, dar a cerut ca 
rolul ei în descoperire să fie recunoscut”.

Într-o perioadă în care se vorbește despre încălzirea climatică și efectele 
teribile asupra agriculturii (printre altele), să ne amintim că o româncă, Ștefania 
Mărăcineanu, a descoperit ploaia artificială. În perioada interbelică, studiile și 
cercetările ei au uimit lumea științei, dar, cum se întâmplă și azi, pentru că 
provenea dintr-o țară „neatractivă” pentru Occident, un nume mult mai celebru 
a luat „Nobelul”, Curie. Soții Irène și Frédéric Joliot-Curie, în 1935, au fost 
premiați pentru ceva ce Ștefania Mărăcineanu publicase, chiar în lucrarea ei 
de doctorat, susținută la Sorbona, cu 11 ani mai devreme.
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20 ianuarie
● GEORGE ADRIAN STANCIU, preşedinte al Asociaţiei 

Meşteşugarilor Tulceni.
21 ianuarie

● MARIA BRICIU, şef contabil al SCM OMNIA Galaţi ● ANA-MARIA 
DEAK, şef contabil al SCM MUNCA Negreşti ● CONSTANTIN AXSINTE, 
contabil şef al SCM GR1 MUNCA INVALIZILOR Iaşi ● MARIANA-DANA 
HOIDRAG, director adj. al Liceului Tehnologic UCECOM „Spiru Haret” 
Timișoara.

22 ianuarie
● ANISIA PRECUB, preşedinte al Asociaţiei BICOP Bistriţa-Năsăud  

● EMESE KATALIN IACOB, contabil al ATCOM Soc. Coop. Miercurea Ciuc 
● GABRIELA ANA-MARIA MĂRIEŞ-LEŞ, director al Liceului Tehnologic 
UCECOM „Spiru Haret” Baia Mare.

23 ianuarie
● MONICA-TATIANA ANTONIA, director adj. al Liceului Tehnologic 

UCECOM „Spiru Haret” Iași.
24 ianuarie
● ANCA GABRIELA GHEORGHE, președinte al SCM DUNĂREA Giurgiu.
26 ianuarie
● CONSTANTIN GROSU, preşedinte al SCM CITRAS Câmpina.
27 ianuarie
● CĂTĂLINA MOȚCAN, președinte al SCM GR1 SPORUL Iași ● CORINA 

MARIA MUNTEANU, preşedinte al SCM CONF Alba Iulia ● RUXANDRA 
STOENESCU, preşedinte al SCM VIITORUL Năvodari.

28 ianuarie
● ŞTEFAN JIANU, administrator unic al SCM INDEPENDENŢA Calafat  

● GEORGETA PETRIEA, contabil şef al SCM AUTOMOBIL SERVICE 
Craiova ● CORNELIA TEGLAŞ, contabil şef al SCM PROGRESUL 
Jibou ● ELENA ANGELA DOBROTĂ, administrator unic al OPTICOOP 
SCM Făgăraş.

30 ianuarie
● DUMITRU LIVIU CÎLNICEANU, preşedinte al ASCOM Gorj ● FLORICA 

IVAN, contabil şef al SCM ÎNTREŢINEREA Piteşti.
31 ianuarie
● GHEORGHE BOLDOR, preşedinte al SCM PRESTAREA Sighetu 

Marmaţiei ● ARETA BUBURUZAN, contabil şef al SCM SOLIDARITATEA 
Gura Humorului.

2 februarie
● RODICA ELEONORA MUNTEANU, preşedinte al SCM PRESTAREA  

Comăneşti ● BRÎNDUŞA GALOS, preşedinte al SCM INTERMOD Cluj-Napoca  
● MARIANA IVAN, contabil şef al UJCM Dolj.

3 februarie
● MIHAI ŢIMPĂU, administrator unic al SCM ANCORA Galaţi ● ANICA 

ALBU, președinte al UJCM Caraş-Severin.
4 februarie
● TEODORA PETRESCU, preşedinte al SCM GR1 MUNCA INVALI-

ZILOR Iaşi  ● CEZĂRICA ION, contabil şef al SCM BLĂNARI Bucureşti 
● PĂUNIŢA VLĂDĂIANU, director adjunct al Colegiului UCECOM „Spiru 
Haret” Bucureşti.

5 februarie
● LENUŢA ELCEAN, preşedinte al SCM MOBILĂ ŞI JUCĂRII Cluj- 

Napoca.
6 februarie
● BOGDAN BORDEA, preşedinte al UJCM Constanţa.
7 februarie
● SIMONA NISTE, preşedinte al Soc. Coop. TEHNOMETAL Satu Mare 

● DUMITRU POPOVICI, administrator al SCM METALO-CHIMICA Oţelu 
Roşu ● LUCIA VOICA, şef contabil al SCM MODA LUX Rm. Vâlcea  
● CRISTINA COLOTELO, director al Liceului Tehnologic UCECOM „Spiru 
Haret” Ploieşti.

8 februarie
● IOAN MATEI CSEPELLA, preşedinte al SCM ÎNFRĂŢIREA Pecica 

● ALEXANDRU-ADRIAN CEHAN, administrator al SCM GR1 PEMA Iaşi.
10 februarie
● VICTOR DULCĂ, preşedinte al SCM MODA LUX Rm. Vâlcea.
11 februarie 
● ADELA ZOE HARASENIUC, preşedinte al SCM MESEŞUL Zalău  

● ADRIAN MIRCEA TUHUȚ, președinte al SCM UNIREA Alba Iulia.
12 februarie
● LIVIA STRĂUŢ, preşedinte al Soc. Coop. VIITORUL  Jimbolia.
13 februarie
● VALENTIN DUMITRU, preşedinte al ACM Buzău ● MARCEL LUPU, 

preşedinte al Soc. Coop. UNIREA MEŞTEŞUGARILOR Caracal ● DOINA 
MARIANA NĂSĂUDEAN, președinte al SCM UNIREA Bistriţa ● PETRUŢA  
GHEORGHE, preşedinte al SCM LIBERTATEA Găeşti ● CORNELIA 
SURDEANU, contabil al Centrului de calificare/recalificare profesională a 
adulților la Liceul Tehnologic UCECOM „Spiru Haret” Brăila.

14 februarie
● LIVIU ILIŞAN, preşedinte al Soc. Coop. MUNCA COLECTIVĂ Topliţa.
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Mircea Lac, fãuritorul lanþurilor de lemnMeºteºug ºi carierã
Recunoscut la nivel național drept creator și păstrător al 

valorilor tradiționale românești, Mircea Lac este un om cum 
tot mai rar găseşti, o enciclopedie a vieţii şi a meşteşugurilor 
autohtone, dar şi un meşter priceput, în mâinile căruia orice 
material brut capătă viaţă. Lucrează pe mai multe materiale 
– pe sticlă, piatră, metal, os, dar preferă lemnul: „Sunt multe 
domenii în arta populară şi am încercat să le fac pe toate. 
Cred că lemnul este cel mai special, e mai organic, mai 
aproape de natura omului. Zice şi zicala că «românul e frate 
cu codrul» şi e legat de civilizaţia lemnului. Era la îndemână 
şi se prelucra uşor”. Meșteșugul l-a învățat în satul său natal 
Almașu Mare de la vecini și rude, apoi de la vestiții meșteri 
populari din Zona Zarandului. În prezent este singurul meșter 
care stăpânește cu desăvârșire meșteșugurile milenare 
pădurenești ale legării lemnului în cositor, ale confecționării 
tiparelor de piatră pentru turnat „zimții de balț”, cataramele 
și pandantivele din cositor, cât și confecționarea podoabelor 
ce înnobilează costumul pădurenesc al femeilor („lanțuri cu 
ciorcoloț, lanțuri în scărică, lanțuri cu chei și inele, lanțuri 
șerpești, balț cingătoare și balț pe chici”). De asemenea este 
singurul care mai confecționează, după tehnici originale și cu 
materiale autentice, celebrele obiecte ceremoniale ale nunții 
pădurenești („șocanul de nuntă” și „bâtul de nănașă”).

Oricine îl cunoaşte pe Mircea Lac are binecuvântarea cerului 
de a păşi bine îndrumat în fantastica lume a artei ţărăneşti. 
Odată ce ţi-a deschis uşa atelierului, mirosul de lemn refăurit 
te înconjoară. Mii de piese îţi fură sufletul şi nu mai ştii pe 
care să o admiri prima dată. De fapt, multe dintre ele nu sunt 
simple obiecte casnice. Unele au poveşti extraordinare şi ţin de 
obiceiuri din negura timpului. Două linguri de lemn prinse laolaltă 
printr-un lanţ, tot de lemn, îşi deapănă rânduiala: „Trebuia ca 
mirii să mănânce cu ele şi să rămână legaţi pe toată viaţa ca 
lingurile astea! Undeva prin Nordul Moldovei, când murea unul 
dintre soţi, se rupea lanţul şi se aşeza în coşciug lingura sa”. 
Şi oricât ai căuta, lanţul de lemn nu are nici o lipitură – practic, 
zalele se sculptează aşa înlănţuite dintr-o singură bucată: 
„Trebuie doar să lucrezi cu atenţie şi să cunoşti foarte bine fibra 
lemnului că, dacă nu, îl rupi!”. Obiectele vorbesc însă şi despre 
importanţa celui ce le poartă – o dovadă a găsit-o Mircea Lac 

în bâta pădurenească a nănaşei: „Femeia acolo e un personaj 
important. De multe ori, când mi-am făcut cercetările în ţinut şi 
întrebam ceva, femeia imediat dădea bărbatul la o parte şi zicea 
că vorbeşte ea. Şi bărbatul se supunea – bănuiesc că e ceva 
rămăşiţă matriarhală acolo. Pe bâta nănaşei, sunt nişte inele 
care sună tare când mişti lemnul şi era semn că vine nănaşa! 
Rolul ei era foarte important şi după căsătorie”. 

În cei 50 de ani de activitate în domeniu, profesorul și 
sculptorul Mircea Lac s-a dedicat în totalitate pasiunii sale pe 
care a reuşit să o transmită şi copiilor care i-au trecut pragul 
atelierului. Cu o daltă, un şmirghel şi o unealtă de traforaj, 
maestrul împreună cu învățăceii săi realizează zilnic numeroase 
machete din lemn, furci de tors, fusuri de moară, lanţuri şi 
„linguri de dragoste”. De-a lungul carierei sale a realizat multe 
expoziţii cu obiecte tradiţionale și a obţinut premii importante la 
concursuri naţionale şi internaţionale, contribuind, prin strădania 
lui, la consolidarea imaginii României în lume. Pentru meritele 
sale deosebite, în 2018, a fost declarat Tezaur Uman Viu şi a 
fost inclus în patrimoniul UNESCO. 
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20 iunie
 SOFRONIA STURZA, contabil

ºef al SCM DEIA din Câmpulung
Moldovenesc  NAZARICA STUPINEAN,

contabil ºef al SCM BICONFEX Bistriþa.
21 iunie

 NICU PREDA, preºedinte al SCM ATCOM
Brãila  CRISTIAN PAVEL, preºedinte al Societãþii
Cooperative DESERVIREA Caracal  VICTOR
BURU, preºedinte al SCM SEMENICUL Caransebeº

 GEORGE AUREL NÃCESCU, administrator al
SCM ARTA TAPIÞERIEI din Constanþa  VALERIA
HRIN, contabil ºef al SCM PRESTAREA Sighetu
Marmaþiei.

Zodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RAC
22 iunie

 MARIA AVRAM, contabil ºef al
SCM MUNCA COLECTIVÃ din Vãlenii de Munte

 ROMICA ILUCA, contabil ºef al SCM ARTIZA-
NATUL Botoºani.

23 iunie
 IOANA NEDELCU, director economic al SCM

MOTOR SERVICE Bucureºti  ANNAMARIA RITA
SZALANTAI, contabil ºef al SCM MODA Zalãu.

24 iunie
 CRISTIAN MANOLESCU, preºedinte al SCM

AUTOMECANICA Bucureºti  ªTEFAN DRAGOª
LAZÃR, contabil ºef al Societãþii Cooperative ARTA
MEªTEªUGARILOR Slatina.

25 iunie
 CAMELIA ENEA, preºedinte al SCM GR1

MUNCA COLECTIVÃ din Paºcani  VIOREL
MOLDOVAN, preºedinte al SCM SINCO Sighiºoara

 ELENA POPESCU, ºef contabil al ATCOM
CONFECÞII Bucureºti  CORNEL PENESCU,
director al Direcþiei Relaþii Instituþionale, Metodologie,
Promovare ºi Asistenþã Programe din UCECOM.

26 iunie
 ION AVESALON, administrator al SCM AVE

LUX Constanþa.
27 iunie

 LUCICA ANDREI, contabil ºef al SCM
LIBERTATEA Gãeºti.

28 iunie
 DOINA BERTEA, preºedinte al Societãþii

Cooperative DINAMO Timiºoara.
29 iunie

 ADRIAN PETRUÞ RUªAN, preºedinte al
CONFEX Buzãu  GHEORGHE CIOFÂCÃ, preºe-
dinte al SCM AVIMODA Drãgãºani.

1 iulie
 STELIANA CHICÃ, preºedinte al SCM UTIL

MOD Ploieºti  SOFIA DRÃGAN, administrator unic
al SCM PUBLITER Bucureºti  MARIA RIZESCU,
contabil ºef al SCM ARTIS Piteºti.

2 iulie
 BERTA SUSANA PAP, contabil ºef al Socie-

tãþii Cooperative INTERRA Satu Mare.
3 iulie

 CLAUDIU VINTILÃ, preºedinte al SCM
CONSTRUCTORUL Sibiu  ANA SAVETA BELEIU,
preºedinte al SCM TEHNOPRECIZIA Alba Iulia.

Nu-i bai!

Obiecte decorative tip GalléMeºteºug ºi carierã

Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
întrebare retoricã, este, pur ºi simplu, o întrebare pentru eco-
nomia noastrã. Ei au reprezentat o breaslã aparte în lumea
meºterilor, atât prin dificultatea meseriei cât ºi prin talentul
necesar celor ce se încumetau pe calea transformãrii nisipului
în inegalabila sticlã.

Pe lângã banalele recipiente destinate produselor lichide,
recipiente realizate industrial în acele fabrici destul de
periculoase, din punct de vedere al sãnãtãþii, existau ateliere
de sticlãrie ce produceau adevãrate opere de artã. Dar sã
vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
Un pic de istorie n-ar strica. Nãscut în anul 1846, la Nancy
(Franþa), meºterul sticlar Émile Gallé a folosit pentru prima
datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.

LIA PINTILIE

În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.
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20 iunie
 SOFRONIA STURZA, contabil

ºef al SCM DEIA din Câmpulung
Moldovenesc  NAZARICA STUPINEAN,

contabil ºef al SCM BICONFEX Bistriþa.
21 iunie

 NICU PREDA, preºedinte al SCM ATCOM
Brãila  CRISTIAN PAVEL, preºedinte al Societãþii
Cooperative DESERVIREA Caracal  VICTOR
BURU, preºedinte al SCM SEMENICUL Caransebeº

 GEORGE AUREL NÃCESCU, administrator al
SCM ARTA TAPIÞERIEI din Constanþa  VALERIA
HRIN, contabil ºef al SCM PRESTAREA Sighetu
Marmaþiei.

Zodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RAC
22 iunie

 MARIA AVRAM, contabil ºef al
SCM MUNCA COLECTIVÃ din Vãlenii de Munte

 ROMICA ILUCA, contabil ºef al SCM ARTIZA-
NATUL Botoºani.

23 iunie
 IOANA NEDELCU, director economic al SCM

MOTOR SERVICE Bucureºti  ANNAMARIA RITA
SZALANTAI, contabil ºef al SCM MODA Zalãu.

24 iunie
 CRISTIAN MANOLESCU, preºedinte al SCM

AUTOMECANICA Bucureºti  ªTEFAN DRAGOª
LAZÃR, contabil ºef al Societãþii Cooperative ARTA
MEªTEªUGARILOR Slatina.

25 iunie
 CAMELIA ENEA, preºedinte al SCM GR1

MUNCA COLECTIVÃ din Paºcani  VIOREL
MOLDOVAN, preºedinte al SCM SINCO Sighiºoara

 ELENA POPESCU, ºef contabil al ATCOM
CONFECÞII Bucureºti  CORNEL PENESCU,
director al Direcþiei Relaþii Instituþionale, Metodologie,
Promovare ºi Asistenþã Programe din UCECOM.

26 iunie
 ION AVESALON, administrator al SCM AVE

LUX Constanþa.
27 iunie

 LUCICA ANDREI, contabil ºef al SCM
LIBERTATEA Gãeºti.

28 iunie
 DOINA BERTEA, preºedinte al Societãþii

Cooperative DINAMO Timiºoara.
29 iunie

 ADRIAN PETRUÞ RUªAN, preºedinte al
CONFEX Buzãu  GHEORGHE CIOFÂCÃ, preºe-
dinte al SCM AVIMODA Drãgãºani.

1 iulie
 STELIANA CHICÃ, preºedinte al SCM UTIL

MOD Ploieºti  SOFIA DRÃGAN, administrator unic
al SCM PUBLITER Bucureºti  MARIA RIZESCU,
contabil ºef al SCM ARTIS Piteºti.

2 iulie
 BERTA SUSANA PAP, contabil ºef al Socie-

tãþii Cooperative INTERRA Satu Mare.
3 iulie

 CLAUDIU VINTILÃ, preºedinte al SCM
CONSTRUCTORUL Sibiu  ANA SAVETA BELEIU,
preºedinte al SCM TEHNOPRECIZIA Alba Iulia.

Nu-i bai!

Obiecte decorative tip GalléMeºteºug ºi carierã

Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
întrebare retoricã, este, pur ºi simplu, o întrebare pentru eco-
nomia noastrã. Ei au reprezentat o breaslã aparte în lumea
meºterilor, atât prin dificultatea meseriei cât ºi prin talentul
necesar celor ce se încumetau pe calea transformãrii nisipului
în inegalabila sticlã.

Pe lângã banalele recipiente destinate produselor lichide,
recipiente realizate industrial în acele fabrici destul de
periculoase, din punct de vedere al sãnãtãþii, existau ateliere
de sticlãrie ce produceau adevãrate opere de artã. Dar sã
vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
Un pic de istorie n-ar strica. Nãscut în anul 1846, la Nancy
(Franþa), meºterul sticlar Émile Gallé a folosit pentru prima
datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.

LIA PINTILIE

În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.

Conducerea UCECOM își exprimă profundul regret la vestea trecerii în 
eternitate a celui care a fost Constantin Șerban Nemens, fost membru 
al Consiliului Național și al Colegiului director al UCECOM, precum şi 

conducător timp de mai bine de un sfert de veac al uniunii judeţene (asociaţiei 
teritoriale) a cooperaţiei meşteşugăreşti din judeţul Neamț.
În anul 1988, la o vârstă prielnică pentru definirea destinului profesional, 
Constantin Șerban Nemens a ales drumul cooperației meșteșugăreşti, în 
postul de conducător tehnic. Abnegația sa l-a făcut să meargă mai departe, 
ajungând în anul 1990 vicepreședinte la UJCM Neamț și mai apoi președinte al 
ATCOM Neamţ şi AJSCOM „Dacica” Neamț, implicându-se activ în coordonarea 
cooperativelor meșteșugărești asociate.
Constantin Șerban Nemens a fost nu numai un profesionist dăruit al sectorului 
cooperaţiei meșteșugărești, dar şi un bun coleg, respectuos, mereu cu inima 
alături de oameni, indiferent dacă aceştia i-au fost şefi, subalterni sau simpli 
colegi. Un suflet generos, cu un profund spirit al responsabilităţii şi care a ştiut 
să cultive întotdeauna dragostea faţă de semeni, familie şi prieteni.
Transmitem condoleanţe și întreaga noastră compasiune familiei îndurerate.
Dumnezeu să-i odihnească sufletul în liniște și pace!

Cu durere în suflet, membrii cooperatori din cadrul colectivului 
AJSCOM „Dacica” Neamț deplâng plecarea la cer a celui 
care a fost Constantin Șerban Nemens, președintele 

meșteșugarilor nemțeni timp de mai mulți ani.
Constantin Șerban Nemens va rămâne pentru noi un exemplu de 
profesionalism, un om bun, generos, un adevărat prieten, iar dispariţia 
sa lasă un gol important în inimile noastre şi ale tuturor celor care 
l-au cunoscut şi i-au fost alături. 
Comitetul director al AJSCOM „Dacica” Neamț transmite sincere 
condoleanțe și întreaga compasiune familiei greu încercate.
Dumnezeu să-l odihnească în pace şi lumină!

Colectivul UJCM Iași, împreună cu domnul Radu Jianu, 
fost președinte, își exprimă îndurerarea față de trecerea 
la cele veşnice a lui Constantin Șerban Nemens, fost 

președinte AJSCOM „Dacica” Neamț, şi transmit pe această cale 
sincere condoleanțe familiei și colegilor din cadrul Asociației Neamț.
Dumnezeu să-l odihnească în pace! 
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Dacă vrei să cunoști un loc cu adevărat spectaculos tre-
buie să vizitezi cascada cu apă termală din Toplița, unică în 
țara noastră și a doua ca formațiune de acest fel din Europa 
(Saturnia, Italia). Este deosebită atât pe timp de iarnă cât 
și în anotimpurile călduroase. Se consideră a fi o raritate în 
România datorită faptului că s-a format în urma depunerilor 
de travertin precipitate din apa termominerală, bicarbonatată 
și depuse pe afloriment și pe vegetație. Izvorul cascadei se 
numește Bradul. Numele acestuia a fost ales cu mult timp 
în urmă. Chiar și astăzi, localnicii consideră că inspirația 
oamenilor de atunci a rămas bariera de brazi care înconjoară 

întreaga regiune. Chiar și stânca peste care se întinde cascada,  
este împrejmuită de trunchiurile înalte ale copacilor. Ceea 
ce face cascada atât de specială, pe lângă frumusețe, este 
temperatura ridicată a apei. Perdeaua de apă care acoperă 
întreaga stâncă este locul în care natura își pictează culorile 
în fiecare anotimp. În funcție de sezon, cascada trece de la 
alb la brun închis, proiectând reflexii roz sau roșiatice. E o 
încântare să asculți susurul apei, să simți fiecare adiere de 
vânt și să urmărești coroanele copacilor dansând deasupra 
cascadei. Tabloul mișcător al apei bucură ochii și sufletul. 
Culorile speciale reflectate de apă de la alb la brun închis 
se formează datorită travertinului din straturile inferioare, 
aflat într-un proces continuu de depunere. Acest spectacol 
al naturii poate fi admirat și în alte forme. Pe timp de iarnă, 
când temperaturile coboară destul de mult în această zonă, 
împrejurimile cascadei se transformă într-un adevărat tărâm 
de gheață, formând țurțuri cu aspect de stalactite. 

Dacă ați ajuns în zona Topliței, e bine să știți că pe lângă 
această cascadă minunată, declarată monument al naturii, 
arie protejată de interes național și rezervație naturală de 
tip biologic și peisagistic, există alte două izvoare de apă 
termală, cunoscute ca Băile Urmanczy și Banffy. Zona este 
privilegiată, în ciuda temperaturilor extrem de reci din timpul 
iernii, și datorită masivelor muntoase (Munții Gurghiului, Munții 
Călimani și Munții Giurgeului) și a pădurilor de conifere care 
înconjoară localitatea și îi dau un farmec aparte.

Ce ne oferă spre bucuria sufletului țara noastră. Numai 
de noi depinde de a cunoaște locuri de vis.

ORIZONTAL: 1) Prinse în tranzacțiile comerciale 2) Dispărută  
dintre noi – Acționează mișelește 3) Hazliu – Muntele din față!  
4) O roată dată pe la stână 5) Nu le stă nimeni în față – A da semne  
de rupere 6) Chelnerii de odinioară – Cel care întinde coarda  
7) Numărul din opis! – Montați cum nu trebuie 8) Pornit pe căi greșite 
9) Trupe de modă veche – Oameni cu moralul ridicat 10) Sfidează 
moartea în orice clipă.

VERTICAL: 1) A face totalul – Un soldat dus la șah 2) Scos afară 
din cămin – Lipsite de vlagă 3) A intra în bloc – A fi un om priceput la 
toate 4) A se angaja cu greutate – Roman de modă veche 5) A atrage 
în mreje 6) A se expune unor primejdii – Intră ușor în esență 7) Puși 
pe picior de război 8) 13 șefi! – Se coace înainte de intrarea în cuptor  
9) I s-au scos toți dracii – Folosit în comparații 10) Aleargă după egalare 
– Evidențiat în domeniul culturii. 

Tranzacþii comerciale
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